
contesa Folleville şi a cănli 
tffiută aminteşte parcx:lic de 

"idolul" Elvis Presley). Dar sarea 
şi piperul acestui spectacol 

regizat de cehul David Radok 
(afirmat mai întâi pe scenele 
teatrelor dramatice şi hotărît, se 

pare, să revină la Praga, după 

ce încă de la vârsta de 16 ani se 

stabilise cu părinţii în Suedia) se 

fac simpte cu prisosintă în final, 
când cheful se dezlănţuie în 
chip sălbatic, devenind veri

tabilă orgie, iar protagoniştii, în 
frunte cu nestăpânitul baron 

Trombonok, pătrund în sală, 
printre spectatori, se "hărţuiesc" 
cu ei şi cu membrii orchestrei, 
"confiscând", chiar, bagheta vir
tuozului dirijor Kjell Inger
bretsen, aflat de numai trei ani 
la pupitrul Operei din GO
teborg, după prestatii bine 

primite în sălile de concert din 
Stockholm şi Oslo. Este un final 
incandescent, care, într-un inci

tant contrapunct cu scenografia 

somptuoasă a lui Lars-Ake 
Thessman, ridică publicul în 

picioare, în manifesta bucurie a 

tuturor, artişti şi spectatori. 
Aceştia din urmă ne-au impre
sionat prin disciplină (n-am 
văzut om să intre aici după 

ultimul gong, dar nici pe vre
unul să o zbughească la garde
robă înainte de cuvenitele 

aplauze adresate celor de pe 
scenă), care, ca şi tffiuta foarte 

îngrijită, nu poate fi percepută 
decât ca respect fată de artă şi 

cei ce o slujesc. 

Ion Parhon 

Teatrul muzical 
1te1te 

T eatrul danez este, într-o 
proporpe covârşitoare, 
stipendiat de stat. Nivelul 

dezvoltării economice şi al bu

năstării sociale asigură suportul 
necesar practicării unei culturi 
la care să aibă acces, cu tot con
fortul necesar atât pentru cre

atori, cât şi pentru consumatori, 
toti cei care-şi doresc acest 

lucru. Cea mai impottantă insti

tuţie teatrală daneză este 
Kongelige Teater, Teatrul Regal, 
a cănli vechime coboară în 
timp în secolul al XVIII-lea. Din 

1874, Kongelige funcponează 

în clădirea pe care o are drept 
sediu şi acum, împărpnd-o cu 

Opera şi Baletul Naţional 
Danez, iar din perspectiva sub

sidiilor guvernamentale şi a 
repertoriului, este cel mai mare 
teatru din Danemarca. Celelalte 

trei teatre, rivale în materie de 
repertoriu, sunt Odense, unde 
a fost reprezentat pentru prima 
dată Hamlet (în 1794), Aarhus, 

localitatea în care este organizat 
cel mai important festival de 
teatru din Scandinavia, şi 

Aalborg. Dacă, însă, privim 
lucrurile din perspectiva con
tributiei la cercetarea funda
mentală în domeniul reprezen
taţiei teatrale, atunci cel mai 
important este Teatrul Odin, 

mutat de la Oslo la Holstebro, 

în 1 966. Creat de celebrul 
Eugenia Barba, Odin Teatret a 
avut o contributie unică în 
domeniul antropologiei tea
trale, transformând orăşelul ce 

1-a găzduit într-un pol mondial 
al artei scenice. 
Unicul teatru particular din 

Danemarca - din întreaga 
Scandinavie, de fapt, căci şi 

celelalte tări nordice preferă şi 
practică sistemul finantătii de 

către stat sau autorităţile locale -
este Musikteatret din Vejle. Aici 
am avut ocazia de a mă fami

liariza, vreme de o săptămână, 
grape unui program al Co
munităţii Europene, cu toate 
detaliile ce privesc organizarea 
unei asemenea instituţii. 
Oraşul Vejle nu depăşeşte 
53 000 de locuitori, un oraş 
mare, după standardele da

neze, care resping ideea aglo

merărilor utbane (Copenhaga e 
singura exceppe), pentru că 
sunt creatoare de probleme 

greu rezolvabile. Cu acceptul 
autorităţilor locale, mai exact 
rezonând cu dorinţa acestora 
de a avea un teatru spectaculos 

în oraş, Poul Koch a construit 
Musikteatret în 1992. În mai 

putin de un an, superba clădire 
a fost dată în folosintă, iar 

investiţia făcută de Koch a fost 
de milioane de dolari. Poul 
Koch se ocupă de show-biz de 
peste 28 de ani . 
Clădirea teatrului ar stârni 

invidia oricărui arhitect. Ea este 

nu numai extrem de modernă, 
ci şi foarte funcponală. Pentru 
reprezentaţii au fost amenajate 
două săli, cea mare, cu 1 150 de 

locuri, şi un auditorium cu alte 

400, destinat mai ales specta
colelor pentru copii. Dotările de 

scenă sunt şi ele de ultimă oră: 
sonorizare şi "lighting designer'' 
digitalizat, instalati-a de lumini 

urmând tocmai a fi schimbată, 
pentru că era veche, "avea deja 

cinci ani" .  Torben Petersen este 
răspunzător de sectorul lumi

nilor de scenă. Are doar 28 de 

ani, iar când Koch 1-a angajat 
avea 24; radiază activism şi 

isteţime şi, extrem de amabil, ca 
toţi nordicii, îmi prezintă orga 
Stagelite, mai mică decât un 
birou obişnuit, devine ghidul 
meu pe la pod, arătându-mi 
toate "măruntaiele" teatrului. În 
biroul lui nu se văd decât 

machetele cu decorurile specta
colelor, pe care le studiază cu 
mare atenţie, după ce discută 

cu regizorul asupra efectelor pe 
care acesta contează, pro
punându-i mai multe variante. 
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Totul este intrcx:lus pe compu
ter, iar în timpul spectacolului 
reflectoarele se sting şi se 
aprind automat. 
La Musikteatret Vejle toată 
lumea ştie exact ce are de făcut. 
Personalul permanent angajat 
nu se ridică decât la douăzeci 
de persoane, restul având con
tracte pe rol şi spectacol, aici 
intră şi cei care deservesc 
spaţiile de cazare amenajate în 
incinta teatrului, cu tot confor
tul, cele două restaurante şi 
barul din incintă. Lor li se 
adaugă mai multe săli de con
ferinţe, extrem de solicitate, ca 

şi restaurantele şi barul, care nu 
intră în nici un fel în con
tradicţie cu destinaţia culturală a 
clădirii, ba o servesc cu ele
ganţă, aducând în acelaşi timp 
şi bani. Căci teatrul lui Poul 
Koch trebuie nu doar să se 
frnanţeze din încasări, ci şi să 
asigw-e recuperarea investiţiei 
iniţiale. În această din urmă 
privinţă, Koch era extrem de 
degajat, căci recuperarea se 
făcea într-un ritm mai bun 
decât anticipase. 
Ca un bun manager Pou1 Koch 
a gândit că t.m repettoriu cât 
mai divers, care să acopere 
varietatea largă a gusturilor, ar fi 
cea mai inspirată strategie ma
nagerială. Pe scena de la Vejle 
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au poposit şi Gh. Zamfir sau 
Richard Kleiderman, dar s-au 
auzit şi Boenla, II.anllet şi s-a 
dansat Ulcu.l lebedelor. Re
pertoriul sezonului mai cu
prindea The Rocky Horror 
Show, un spectacol pentru 
tineri, t.m concert cu muzica din 
Grease, celebrul ftlm cu Olivia 
Newton-John şi John Travolta, 
dar şi un festival "Beethoven", 
cu orchestrele simfonice din 
regiunile vecine. Obişnuinţa de 
a itinera spectacolele, nu doar 

• în Danemarca, ci şi în întreaga 
Scandinavie, s-a dovedit o prac
tică bună, pentru că ea asigw-ă 
un afiŞ mereu proaspăt, deci 
public, şi venituri din ex
ploatarea altor "pieţe de specta
tori". Pentru copii capetele de 
afiş erau Oliver Twist, un con
cert cu coloanele sonore din 
cele mai celebre desene ani-

. mate produse de Disney şi 
• Alice în. ţara minunilor. 

Musikteatret Vejle nu este unica 
afacere a lui Poul Koch, dar 
este una profitabilă. Ceea ce-i 
permite să se implice la fiecare 
ediţie şi în desfăşurarea Fes
tivalului din Aarhus. Teatrul din 
Vejle are un grup (consistent) 
de sponsori permanenţi, ale 
căror nume se puteau citi la 
intrare, însctise cu argmttu pe 
plăcute negre amplasate în 

: foaier într-un loc foarte la 
: vedere: Dandy, Peugeot, Banca 
• Daneză, Televiziunea Naţională 
: Daneză, Pianoforte, Stimorol, 
• Bosch. Fiecare sponsor con
: tribuie anual cu circa un milion 

de coroane daneze, fără să se 
amestece în vreun fel în activi
tatea artistică, iar relaţia cu 
sponsotii este urmărită şi 
întreţinută personal de Poul 
Koch. Fiecare nouă montare 
costă în jur de zece milioane de 
coroane, iar proiectul este ana
lizat până în cele mai mici 
detalii, pentru a se evita tiscul 
unui eşec. Sunt preferate 
tidutile deja cunoscute, care 
atrag publicul prin ele însele, 
dar nici tinetii a-eatoti nu sunt 
marginalizaţi. "Când este vorba 
de tineti autoti, drumul până la 
scenă e ceva mai lung. Dacă e 
un musical, organizăm întâi o 
audiţie la care invităm ctitici, 
oameni de specialitate, cărora 
le cerem părerea; dacă această 
barieră a fost trecută, urmează 
o audiţie cu public şi abia apoi, 
în funcţie de ceea ce vedem în 
reacţiile publicului, decidem 
punerea în scenă sau nu", ne-a 
dezvăluit Koch stt-ategia apli
cată la Musikteatret. 

Oltiţa Cîntec 
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